

# 河北工业职业技术学院探索“专题传授+线上教学+项目实践”混合教学 思政课来到“大工匠”操作间

## 我们的最红思政课②

□记者 刘荣荣 见习记者 卢旭东

左手持錾，右手执锤，一双如炬的眼睛紧紧盯着眼前这块一米见方的铁板。

当当当 郭海博手中的锤子像雨点般落下，錾子在坚硬的铁板上砸出一排小坑。翻过铁板，小坑已经变成绵羊身上一缕细长的毛。

哇 围拢在四周的学生顿时瞪大了眼睛，发出阵阵惊叹。

3月26日上午10时，河北工业职业技术学院大学生铁板浮雕传习室里，一堂特殊的思政课正在进行。讲课人是我省非物质文化遗产项目郭氏铁板浮雕艺术传承人郭海博，听课的是河北工院建筑系的20名大一新生。

传统的思政课往往是大班课，老师们引经据典、滔滔不绝，这堂思政课为啥搬到了一间挂满锤头和铁板的操作间？

这一代90后大学生有啥特点？敢探索、善思考、有个性。思政课要真正得到他们的共鸣，必须接

地气，少一些灌输说理，多一些启发引导。河北工院团委书记牛晓艳介绍，作为全国25个三全育人综合改革试点高校中唯一一所高职院校，河北工院始终坚持大思政格局，将铁的纪律，钢的意志，火的热情贯穿人才培养全过程，其中，文化育人就是一个鲜活抓手。近年来，该校实施“专题传授+线上教学+项目实践”混合教学，构建“浸润式”文化素质课程体系，5年来开设讲座174期，受众达5.5万余人次。

这么硬的铁板咋作画？多久能完成一幅作品？

思政课搬到铁板浮雕操作间，大学生的脸上写满新鲜和好奇，看到铁板上了一幅栩栩如生的作品，大家迫不及待地抛出一个个问题。

创作一幅铁板浮雕作品，要经过绘画、拓印、背面锤锻起凸、正面錾阴纹、打磨、火烧等十几道工序，人物性格表情、物品肌理、花纹等都是利用铁板原色及特质，通过锤锻、抛磨、烧色、蜡染等呈现出来的。

小的作品，大概要锤几万次，大的要十几万、二十多万次，一张作品出炉经常要两三个月。

那得使出洪荒之力啊！听了郭海博的话，同学们小声议论着。

来来来，你们动手体验体验。郭海博转手把锤头和錾子给了身边一位男同学。只见这位男同学甩开膀子，铆足劲头，狠狠砸了几下，可凑近一看，铁板毫发未伤。

同学们，在铁板上作画，不仅要有强大的臂力，更要有钢铁般的毅力和精神。郭海博说，最初练习的时候，胳膊肿了，砸破手了都是家常便饭。但是困难来了怎么办？想战胜困难，必须迎难而上，在一次次磨练中进步成长。

你们现在是大学一年级，就好比这一块块干干净净的铁板，未来在这张铁板上画出怎样的人生呢？咱们是工科院校，你们将来怎样能够成为国之栋梁甚至大国工匠呢？

看到同学们若有所思，郭海博分享了他所理解的工匠精神，啥是工匠精神？我觉得首先要敬畏热爱，我这30多年，不分白天黑夜与铁板锤头为伴，好多人问我枯燥吗？因为心里热爱，我不仅不觉得枯燥，反而感

觉人生很充实、很有价值。另外，要精益求精，小到一只羊的一根毛、一块石头的的一个棱角，没有精益求精的精神都雕不好、雕不活，要做好任何一项工作都是这个理儿。最后就是勇于创新，我今年57岁了，仍然没有停下钻研新工艺的脚步，你们正值最好的年华，又有什么理由不努力奔跑呢？

郭老师，我今天第一次近距离感受到铁板浮雕艺术的魅力，但我觉得更大的收获，是真正理解了咱们院人代代相传的钢铁精神、工匠精神究竟是什么，就是脚踏实地、百折不挠。学生姜川感慨道。

不知不觉，原本45分钟的一堂课已经“拖堂”了10多分钟。

可学生们还紧紧围拢着郭海博，他们还有不少疑惑，要和这位思政课老师聊一聊。



扫码看视频。  
记者 刘荣荣  
见习记者 卢旭东  
摄制

## 我省出台措施促进社会组织高质量发展 每县至少成立一家服务特殊群体的专业社会服务机构

本报讯(见习记者黄凯旭 记者尹翠莉)4月4日,从省政府新闻办召开的《关于促进全省社会组织高质量发展的若干措施》政策吹风会上获悉,我省将开展品牌社会组织创建活动,每年省级层面和各市分别打造10家以上品牌社会组织,带动全省社会组织服务能力有效提升。

据介绍,我省将落实政府购买服务、免税资格认定和公益性捐赠税前扣除资格确认等优惠政策,加大对社会组织能力建设的政策、资金支持,推动社会组织做优做强。将建设省、市、县三级社会组织孵化体系,为入驻社会组织提供党建咨询、专业培训、项目指导、公益创投等专业化服务,以严格规范的管理带动入驻社会组织健康有序发展。

我省要求,每个县至少成立1家能够为困难群众、孤老、孤儿等特殊群体提供基本社会服务的专业社会服务机构。完善城乡社区、社会组织、社会工作、社区志愿者“四社联动”机制,学习推广枫桥经验,支持社区社会组织在

创新社会治理、参与平安河北建设和服务群众多元化需求方面发挥重要作用。

同时,明确了加强社会组织综合监管的具体措施。通过加强社会组织信用信息管理,强化社会组织负责人过错责任追究,加强脱钩后行业协会商会综合监管,规范行业协会商会涉企收费、设立分支机构、评比达标表彰,加快社会组织法人库建设和加强社会组织管理队伍建设等方式,加强政府对社会组织的综合监管。还将加强对社会组织发起人、资金、活动的监管,建立多部门参与的监管机制;研究制定社会组织领域风险防控和化解措施,严防各种势力通过人员、资金和网络等渠道向社会组织渗透,加大对非法社会组织的打击力度。

此外,我省将积极搭建全省社会组织参与我省重点工作服务平台,搭建京津冀社会组织共治议事、协同治理等服务平台,搭建公益慈善类社会组织行业服务平台和科技类社会组织产学研服务平台。

## 两列新车交付石家庄地铁3号线



4月4日,石家庄市栾城区装备制造产业园区内,两列完成各项检测的地铁列车由中车齐车集团石家庄车辆有限公司出厂发运,将于近期投入石家庄市地铁3号线运营。图为技术人员在对列车进行出厂前的静态检测。  
记者 赵海江 通讯员 刘欣摄

## 实施休闲农业和乡村旅游精品工程

# 我省推出40条春观花精品线路

本报讯(记者赵红梅)从省农业环境保护监测站获悉,为充分发挥乡村资源、生态和文化优势,实施休闲农业和乡村旅游精品工程,在大地回春、万物复苏之际,省休闲农业主管部门与各市农业部门共同推出了40条春观花系列休闲农业与乡村旅游精品线路,为公众踏青赏花、采摘郊游提供更多去处。

这些精品线路是:邯郸市采成

安草莓、观魏县梨花休闲线路,邯郸市徜徉太行连翘、赏涉县风光休闲线路,邯郸市游古村赏民俗休闲线路,邯郸市肥乡赏花线路,邯郸市游馆陶特色小镇、赏邱县奇花线路,临城县休闲农业与乡村旅游精品线路,内丘休闲农业与乡村旅游精品线路,南和、沙河休闲农业与乡村旅游精品线路,邢台市嘉年华抱香谷踏青线路,邢台市嘉年华牡丹线路,衡水市花果飘香游线

路,衡水市浪漫采摘游线路,石家庄市春踏青观光采摘线路,石家庄市慢享生活亲子赏花线路,石家庄市春郊游赏花农事体验线路,辛集市春季赏花线路,保定市春游易州踏青赏花线路,保定市莓香花海踏青赏花线路,保定市春游阜平踏青赏花线路,保定市春游望都踏青赏花线路,保定市春游高碑店踏青赏花线路,定州市早春踏青线路,固安林海赏花线路,京东三河春赏花

线路,廊坊市京南踏青采摘游线路,廊坊市春季踏青观花生态游线路,承德县春观花线路,围场四道沟赏花古迹线路,承德市生态观光满蒙风情游线路,隆化茅荆坝休闲采摘温泉养生精品线路,承德市南天丽景、天子山自然生态线路,唐山市春季赏花体验线路,唐山市春季研学寻古生态游线路,秦皇岛市养生休闲采摘游线路,秦皇岛市七彩青龙游线路,卢龙县春天到乡村去旅游线路,张家口市情溢海棠生态休闲线路,张家口市万全红色春晖生态游线路,宣化涿鹿观花寻祖休闲线路。

# 保护森林草原安全 倡导文明祭祀新风

